
Przyczyny występowania zjawiska „drop-out” 
oraz działania, które mogłyby pomóc w przeciwdziałaniu 

występowaniu tego zjawiska

Rok akademicki 2024/2025
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Wyniki ankiety dla studentów UEP – rok akademicki 2024-2025 
(zwrotność 7,1% - 568 ankiet)

Czy ktoś z Pani/Pana znajomych 
zrezygnował z kształcenia przed uzyskaniem 

dyplomu?
Czy kiedykolwiek myślała/ł Pani/Pan o 

rezygnacji ze studiów?

74,6%

25,4%

tak nie

56,0%

44,0%

tak nie
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci rezygnują 
ze studiów przed uzyskaniem dyplomu?
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Nietrafiony wybór: Brak zainteresowania
kierunkiem spowodowany np. wyborem

kierunku pod presją innych osób.

Mała wiedza o kierunku: Zbyt mała wiedza
o kierunku przed podjęciem decyzji o

studiach.

Brak alternatywy: Rozpoczęcie kierunku 
jako „plan B” po nieprzyjęciu na 

wymarzone studia.

Lepsza konkurencja: Znalezienie
atrakcyjniejszej oferty studiów na innej

uczelni.

Kwestie rekrutacyjne
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci rezygnują 
ze studiów przed uzyskaniem dyplomu?
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Problemy zdrowotne. Zła sytuacja finansowa: Zbyt
wysokie koszty zakwaterowania,

dojazdów.

Wysokość opłat za studia. Wysoki poziom stresu:
Nadmierny stres prowadzący do

problemów zdrowotnych.

Aklimatyzacja: Problemy z
adaptacją w środowisku

akademickim.

Problemy osobiste
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci rezygnują 
ze studiów przed uzyskaniem dyplomu?
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Infrastruktura uczelni:
Niewystarczające zaplecze

naukowe, nieprzystosowane
budynki.

Zła organizacja i komunikacja:
Nagłe zmiany harmonogramu,

trudności w kontakcie z
pracownikami.

Brak możliwości zdalnej nauki:
Brak opcji zajęć online lub

hybrydowych.

Nieodpowiedni plan zajęć: zbyt 
dużo „okienek”, mało elastyczny 

rozkład zajęć.

Obciążająca liczba zajęć: Zajęcia
do późnych godzin.

Brak opiekuna/osoby pierwszego
kontaktu: Brak osoby, która

mogłaby pomóc w rozwiązywaniu
problemów.

Warunki studiowania i organizacja Uczelni
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci rezygnują ze 
studiów przed uzyskaniem dyplomu?

36

161

229

142

101

241

154

72
54

204 197

113

33

156

217

162

44

112

191

221

0

50

100

150

200

250

300

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 n

ie

ra
cz

ej
 n

ie

ra
cz

ej
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 n

ie

ra
cz

ej
 n

ie

ra
cz

ej
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 n

ie

ra
cz

ej
 n

ie

ra
cz

ej
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 n

ie

ra
cz

ej
 n

ie

ra
cz

ej
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 n

ie

ra
cz

ej
 n

ie

ra
cz

ej
 t

ak

zd
ec

yd
o

w
an

ie
 t

ak

Wysoki poziom trudności: Trudne
przedmioty, wymagający

wykładowcy.

Zbyt niski poziom zajęć:
Przekazywanie podstawowych

informacji, nieatrakcyjne techniki
przekazywania wiedzy.

Postawa wykładowców:
Przestarzałe metody nauczania,

stereotypowe podejście do
studentów.

Nadmierny nacisk na teorię: Zbyt
mało wiedzy praktycznej.

Złe wyniki w nauce: Problemy z
uzyskiwaniem zaliczeń i zdawaniem

egzaminów.

Kwestie dydaktyczne
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci rezygnują 
ze studiów przed uzyskaniem dyplomu?
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Praca zawodowa: Trudność w godzeniu pracy ze
studiami lub konieczność pracy.

Porzucenie studiów na rzecz pracy: Przekonanie, że
doświadczenie zawodowe daje więcej niż studia.

Zobowiązania rodzinne: Pomoc w domu, konieczność
opieki nad członkiem rodziny.

Inne zobowiązania
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Z jakich powodów Pani/Pana zdaniem studenci 
rezygnują ze studiów przed uzyskaniem dyplomu?*

59,9%

46,5%

34,7%

59,8%

66,2%

0%

10%

20%
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40%
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70%

Kwestie rekrutacyjne Problemy osobiste Warunki studiowania i
organizacja Uczelni

Kwestie dydaktyczne Inne zobowiązania

* procent ocen „raczej tak” i „zdecydowanie tak” w danej kategorii
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działania mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-out
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Współpraca ze szkołami
średnimi: Informowanie o

kierunkach przez nauczycieli
akademickich, możliwość

uczestnictwa w wykładach
przybliżających tematykę

studiów.

Platforma wymiany informacji:
Kontakt uczniów z obecnymi

studentami.

Kwestionariusz dopasowania:
Ocena zainteresowań i

kompetencji kandydatów przed
podjęciem studiów.

Platforma z danymi o kierunkach:
Statystyki dotyczące perspektyw

studiowania oraz pracy po
ukończeniu studiów.

Dodatkowe informacje
rekrutacyjne: Przejrzysty opis

programu studiów i perspektyw
zawodowych.

Nowoczesne formy informacji:
Filmiki informacyjne o

kierunkach, szersze
wykorzystanie portali
społecznościowych.

Przygotowanie kandydatów do wyboru kierunku
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-outu?
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Program przygotowawczy: Szkolenia w
zakresie zarządzania czasem, notowania,

pracy w grupie.

Zajęcia wyrównawcze: Wyrównanie
poziomu wiedzy dla studentów o różnym

przygotowaniu wstępnym.

Opiekun studenta: Przydzielenie 
„mentora” - studenta z wyższego roku dla 

osób nowo przyjętych.

Monitorowanie postępów: System
wsparcia dla studentów z trudnościami w

nauce.

Wsparcie adaptacyjne dla studentów pierwszego roku
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-outu?
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Aktualizacja programów: Koncentracja na
przedmiotach praktycznych i niezbędnych.

Nowoczesne nauczanie: Unowocześnienie zajęć,
cyfrowe materiały do nauki.

Kompetencje miękkie: Zajęcia rozwijające
komunikatywność, kreatywność, umiejętność

pracy w zespole.

Uatrakcyjnienie programu i metod dydaktycznych
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-outu?
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Ewaluacja wykładowców: Realny wpływ ewaluacji na jakość nauczania. Dydaktycy – praktycy: Większe zaangażowanie w prowadzenie zajęć osób z 
doświadczeniem poza uczelnią.

Kadra dydaktyczna
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-outu?
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Wsparcie psychologiczne: Możliwość uzyskania pomocy
psychologicznej.

Doradztwo zawodowe: Pomoc w planowaniu kariery i
ścieżki edukacyjnej.

Opiekun kierunku: Bezpośredni kontakt z opiekunem dla
wsparcia w kwestiach edukacyjnych i osobistych.

Wsparcie psychologiczne i zawodowe
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań mogłyby 
pomóc w przeciwdziałaniu występowania zjawiska drop-outu?
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Nauczanie zdalne i/lub hybrydowe:
Wprowadzenie nauki online i/lub

hybrydowej.

Organizacja zajęć: Lepszy przepływ
informacji o zmianach w planie zajęć.

Wsparcie administracyjne: Przyjazna
komunikacja i partnerskie podejście

pracowników administracji.

Modernizacja budynków: Dostosowanie
infrastruktury, np. miejsca do ładowania

laptopów i telefonów.

Organizacja i komunikacja na Uczelni
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Które z niżej zaproponowanych konkretnych działań 
mogłyby pomóc w przeciwdziałaniu występowania 

zjawiska drop-outu*

82,1%

70,2%

86,0% 87,5%
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Przygotowanie
kandydatów do wyboru

kierunku

Wsparcie adaptacyjne dla
studentów pierwszego

roku

Uatrakcyjnienie
programu i metod

dydaktycznych

Kadra dydaktyczna Wsparcie psychologiczne
i zawodowe

Organizacja i
komunikacja na Uczelni

* procent ocen „raczej pomogłoby” i „zdecydowanie pomogłoby” w danej kategorii
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Inne działania, które mogłyby przeciwdziałać zjawisku 
drop-outu wymieniane przez studentów: 

Wybrane przykłady;

• więcej praktyki, a mniej teorii,

• modyfikacja opisów kierunków, poprawność sylabusów, lepsza prezentacja sylwetki absolwenta,

• lepsza dostępność stypendiów,

• likwidacja mało praktycznych/nieużytecznych przedmiotów,

• wprowadzenie zajęć wyrównawczych,

• wprowadzenie zajęć zdalnych,

• programy promocyjno-informacyjne skierowane do szkół średnich,

• rozmowy kwalifikacyjne/egzaminy wstępne podczas rekrutacji,

• zapewnienie wsparcia psychologicznego dla studentów,

• Zapewnienie uruchamiania specjalności, które są w ofercie,

• pro-studenckie podejście.
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